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Джоко Віллінк 20 років служив у «морських котиках» ВМС. Завдяки сталевій
волі та особистим принципам лідерства він пройшов шлях від солдата до
командира спецоперацій війни в Іраку. У книзі Віллінк ділиться особистим
досвідом управління підлеглими та принципами лідерства. Як діяти, коли вас
підвищили? Як позбутися синдрому самозванця? Як заохочувати й карати
справедливо? Як реагувати, коли ваші заслуги й досягнення присвоює
керівник? Як сформувати довіру в підлеглих? Про це ви довідаєтеся із книги
Дж. Віллінка «Стратегія і тактика лідерства».



 

ВСТУП 
КОРЕНІ ВИВЧЕННЯ НАУКИ ЛІДЕРСТВА 

 
Коли після закінчення програми базової підготовки бойових 
водолазів-підривників я прибув за призначенням у Перший батальйон 
«морських котиків», курсу навчання з лідерства не передбачалося. 
Навіть книжок чи будь-яких матеріалів з цієї теми новобранцям не 
видавали. Вважалося, що ми маємо навчитися керувати людьми в той 
самий спосіб, у який вишколювали «морських котиків» упродовж 
усього періоду існування цього спецпідрозділу, — без відриву від 
роботи. 

Звісно, у такому методі навчання є певні переваги. Корисно, 
коли тебе тренує і наставляє досвідчений командир, за руку проводячи 
через реальні виклики твоєї фактичної роботи. У загонах «морських 
котиків» це означає, що лідер команди чітко вказує тобі план дій у 
різних сценаріях під час їх вивчення. Якщо так випало, що твій 
командир — талановитий керівник, готовий інвестувати в тебе зусилля 
і час, а ти, своєю чергою, доволі розумний, щоб старанно всотувати 
його науку, зрештою, набудеш певних знань і навичок із лідерства. 

Проте цей спосіб навчання лідерству має серйозні недоліки. 
Передусім не всі керівники — ефективні лідери, і спецпідрозділи 
«морських к-тиків» — тут не виняток. Коли мене приписали до 
Першого батальйону, надворі стояв 1991 рік. На той час не 
відбувалося жодних довгочасних бойових дій. Перший воєнний 
конфлікт у Перській затоці щойно вирішили, одначе наземна війна 
тривала всього сімдесят дві години. «Морські котики» провадили 
мізерну кількість операцій, тож атмосфера в наших загонах була 
доволі спокійна. Майже всі інші розгортання сил упродовж більшої 
частини попередніх двох десятиліть були мирними місіями. 
Першочерговим завданням «морських котиків» стало навчання 
військових із інших країн. Тому для мене й більшості з нас, 
військовослужбовців, участь у реальній воєнній кампанії здавалася 



 

далекосяжною мрією. Насправді підрозділи «морських котиків», як, 
власне, і решта війська США, перебували в режимі мирного часу від 
закінчення війни у Вʼєтнамі. Це означало, що наші командири довго 
не проходили практичного випробування на міцність. Талановиті 
лідери «морських котиків» отримували такі самі призначення й 
просувалися карʼєрними сходами так само швидко, як і кепські лідери. 

Отже, ніхто не міг би поручитися, що командир загону, якому 
доручено тренувати й наставляти новачків, виявиться типом лідера, 
вартим насліду-вання. Поза тим, не всі командири прагнуть навчати 
підлеглих. Лише найліпші лідери здатні щиро вкладати свій час і 
знання у жменьку вояків увіреного їм підрозділу. Навіть у мирний час 
вони мають виконувати купу адміністративної роботи, тож існує 
висока ймовірність, що навчання лідерству випаде з програми 
військового вишколу. 

На новобранців загону «морських котиків» покладали обов'язок 
наполегливо начатися й на повну викладатися на тренуваннях. Одначе 
на практиці засвоїти знання й навички заважає чимало чинників, що 
відволікають увагу. Іноді юному члену команди складно зрозуміти, що 
він не завжди буде новачком і прийде день, коли він стане лідером 
загону «морських котиків», тому потребує накопичити максимальний 
обсяг умінь, щоб бути готовим. 

Мені пощастило. Я мав справді визначних ко-мандирів, які 
багато вклали в мене. Вони не шкодували часу, щоб пояснити мені 
найдрібніші аспекти. Вони обговорювали зі мною стратегії й тактики. 

Деякі з них у складі спецпідрозділу «морських котиків» воювали 
у Вʼєтнамі й розповідали мені реальні тамтешні епізоди, що стали 
важливими уроками тактичного лідерства. Я уважно слухав. Ті історії 
й уроки западали в душу й закарбовувалися в памʼяті. Із часом мені 
випала нагода застосувати засвоєні теорії лідерства в екстремальному 
випробуванні — на полі бою. Тоді я систематизував набуті знання й 
досвід і почав передавати їх новобранцям, які ставали до лав 
«морських котиків». Я намагався навчити їх, як керувати людьми. 



 

Мета лідерства на перший погляд видається простою: спонукати 
людей діяти так, як вони мають діяти задля успіху місії й команди. 
Проте практика лідерства для кожної особистості суттєво 
відрізняється. Існує безліч нюансів лідерства, які людина мусить 
відкрити для себе самотужки. Керівники різняться. Підлеглі різняться. 
Рівні за рангом різ-няться. Кожній людині притаманні індивідуальні 
риси характеру, особистісні риси й здібності. Я часто кажу лідерам, 
що їхня місія надзвичайно складна, бо їм доводиться мати справу з 
людьми, а люди — божевільні істоти. І найбожевільніша особа, з якою 
має впоратися лідер, — він сам. Водночас навіть божевільних 
класифікують за видами недуги; аналогічно існують моделі людської 
поведінки. Навчившись розрізняти ці моделі, ви зможете 
прогнозувати, як діятимуть люди і яким чином розгортатимуться події, 
та відповідно впливати на них. 
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